

积极财政发力见效 助力经济“下半场”



财政部7月20日数据显示，今年上半年，全国财政收入11.7万亿元，同比增长21.8%。财政支出12.1万亿元，“三保”等重点支出增长较快，教育、社会保障和就业、卫生健康支出分别增长10.1%、8.2%、3.8%。

专家指出，今年以来，常态化财政资金直达机制落地见效，重点领域支出得到有力保障，减税降费政策加快出台落地。展望下半年，积极财政政策将继续发力见效，重点保障国家重大战略和民生领域，助力今年经济“下半场”。

财政收入增长21.8% 减税降费加快落地出台

20日，在财政部举行的2021年上半年财政收支情况新闻发布会上，财政部国库支付中心主任刘金云介绍，上半年，全国一般公共预算收入117116亿元，同比增长21.8%，比2019年同期增长8.6%，符合预期。

刘金云指出，同比增速较高主要是去年同期收入基数较低和当前工业生产者价格上涨较快，同时反映了我国经济恢复取得明显成效。

从税收收入看，上半年全国税收收入100461亿元，同比增长22.5%，比2019年同期增长8.7%。其中，国内增值税同比增长22.5%，主要是工业服务业稳步增长以及工业生产者出厂价格上涨；国内消费税同比增长12.8%，主要受成品油、汽车、卷烟销售增长带动；企业所得税同比增长17.7%，主要是企业利润持续稳定增长；个人所得税同比增长24.9%，除居民收入增长带动外，还与股权转让和股息红利收入增长有关；进口环节税收同比增长27.6%，主要受一般贸易进出口增长29.2%带动。

近年来，我国持续实施大规模减税降费，将制度性安排与阶段性政策、临时性措施相结合，统筹兼顾、系统推进。“十三五”时期累计减税降费超过7.6万亿元。在“十四五”开局之年，我国推出一揽子宏观政策继续为市场主体纾困，保持必要支持力度，进一步优化

和落实减税降费政策，提升政策实施效果。

财政部税政司副司长魏岩表示，今年上半年减税降费的具体措施包括继续执行降低增值税税率、增值税留抵退税、个人所得税专项附加扣除等制度性减税政策；阶段性的减税降费政策有序退出；进一步加大小微企业和个体工商户的税收减免力度；加大对制造业和科技创新支持力度；继续清理规范收费基金，加大各类违规涉企收费整治力度等内容。

直达资金落地见效 重点支出保障有力

从财政支出看，上半年全国一般公共预算支出121676亿元，同比增长4.5%。全国财政“三保”等重点支出增长较快，教育、社会保障和就业、卫生健康支出分别增长10.1%、8.2%、3.8%。

上半年，中央一般公共预算本级支出15216亿元，同比下降6.9%。在“紧日子”的背景下，如何保障重点支出？对此，财政部预算司副司长项中新指出，一是保持适度支出强度。加强财政资源统筹，着力保障国家重大战略任务资金需求，发挥财政资金在支持科技创新、加快经济结构调整、调节收入分配等方面的重要作用。二是大力压减一般性支出。腾出更多财政资源用于改善基本民生等重点领域。三是加大对地方转移支付力度。特别是增加一般性转移支付规模，加大对欠发达地区的财力支持，支持地方做好基层“三保”工作。四是硬化预算执行约束。确保年初预算安排的重点领域支出得到有效保障。

今年2.8万亿常态化直达资金基本实现中央财政民生补助资金全覆盖，为地方落实“六保”任务特别是保居民就业、保市场主体、保基本民生以及基层保工资保运转方面提供了及时有力的财力保障。

刘金云介绍，根据直达资金监控系统数据统计，截至6月底，2.8万亿直达资金中，中央财政已下达2.59万亿元，下达比例达到92.5%，未下达的主要原因是据实结算资金。地方

财政已将2.506万亿元分配到资金使用单位，占中央下达资金的96.8%。

从直达资金的使用来看，截至6月底，各地区形成支出1.635万亿元，支出进度达到63.1%。从支出结构看，各地用于养老、义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生方面支出占总支出的7成以上，支持基层落实民生政策。

地方债发行和资金使用方面，项中新介绍，截至2021年6月末，全国地方已发行新增地方政府债券14800亿元，其中一般债券4656亿元、专项债券10144亿元。经初步汇总，1—6月全国地方发行的新增专项债券，约一半投向交通基础设施、市政和产业园区领域重大项目；约3成投向保障性安居工程以及卫生健康、教育、养老、文化旅游等社会事业领域重大项目；约2成投向农林水利、能源、城乡冷链物流等领域重大项目。

积极财政持续发力 助力经济“下半场”

展望下半年财政收支形势，刘金云表示，从后期走势看，全球疫情形势依然严峻，国内经济恢复不均衡、基础不稳固问题依然存在，再加上去年下半年基数抬高，提高企业研发费用加计扣除比例并提前享受新增减税政策减收体现在今年下半年，预计今年下半年全国收入增幅将比上半年明显回落。但考虑到上半年收入完成进度较快，经过努力，预计能够完成全年预算收入目标。

记者从发布会上获悉，下一步，财政部将继续落实落细减税降费政策，着力优化落实机制，持续发挥政策效应，让企业能有更多获得感。此外，落实“积极的财政政策要提质增效、更可持续”要求，继续完善政府债务管理制度，开好“前门”、严堵“后门”，发挥政府规范举债对宏观经济平稳运行的促进作用。

粤开证券研究院副院长、首席宏观分析师罗志恒指出，总体上，上半年财政政策积极贯彻落实“提质增效、更可持续”的基调，在经济强基固本、助企纾困、支持科技创新和稳定就业等方面发挥了较好效果。展望下半年，积极财政政策总体上仍要服从和服务于国家重大战略，集中体现在支持构建新发展格局、提高发展的安全性，稳定宏观经济运行，防范化解风险等方面。

中国社科院财经战略研究院副研究员蒋震表示，上半年积极财政政策在稳定经济基本面方面发挥了重要支撑作用。优化支出结构，重点保障国家重大战略和民生领域的支出，对经济建设和民生保障起到财力保障的重要作用，同时，巩固减税降费成果，更加精准有效地为市场主体纾困，有利于激发市场主体活力。

展望下半年，蒋震指出，根据宏观经济形势和要求，将继续优化财政支出结构，在民生等重要领域加码发力，继续落实细减税降费，优化税制结构，提升财政政策的整体效能，助力今年经济“下半场”。

据新华社

农业农村部：养猪高利润阶段已经结束

农业农村部畜牧兽医局二级巡视员辛国昌20日表示，生猪养殖高利润阶段已经结束，要加快淘汰低产母猪，不要盲目压栏，不要再以投机心态安排生产，要做好长期的节本增效工作。

今年2月份开始，国内市场生猪价格连续5个月下降，到6月末，全国集贸市场猪肉零售价格为每公斤24.6元，比2020年2月份的历史最高价59.64元降了一半还多。在人们感到猪肉价格便宜了的同时，生猪养殖利润不断下降，养殖场户陷入亏损。

“这种局面如果持续下去，既不利于产业长

期稳定发展，也不利于猪肉长期的稳产保供。”辛国昌表示，价格下降的原因，从目前来看最主要的是产能恢复较好，市场供应增加。

对此，农业农村部连续发布预警信息，提醒养猪场户避免投机性压栏和恐慌性出栏，加快淘汰低产母猪，同时配合国家发展改革委分两批收储3.3万吨猪肉，近期市场价格下跌的趋势受到遏制。7月份以来，猪价基本稳定在成本线附近，略低于成本线。

对于生猪市场未来走势，辛国昌表示，下半年，整个消费将有所增加，但从生产增长的惯性看，猪肉供应也会有所增加。综合两方

面因素分析，未来一段时期，猪肉市场供需总体将呈现平衡。随着消费趋旺，生猪养殖的利润将可能回到正常水平。广大养猪场户不要再赌未来的市场，要多关注农业农村部门的官方预警信息，做好节本增效的各项工作。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

上市“满月” 首批基础设施公募 REITs运行平稳

7月20日，首批9只基础设施公募REITs上市一个月了。记者梳理其交易价格、成交额、换手率等数据发现，除上市首日市场情绪火热外，随后公募REITs整体呈现出平稳运行的态势，目前有6只产品价格高于发行价，最高溢价率达4.78%。运行一个月以来，首批基金管理人也在不断完善运营制度，并加强与投资者的沟通。此外，基金管理人也在探寻项目扩募的可能性并积极寻找新的项目。

上市以来总体运行平稳

Wind数据显示，首批9只基础设施公募REITs上市首日集体收涨。其中，蛇口产园上涨14.72%。随后，9只基础设施公募REITs交易价格呈小幅波动态势，第一周收盘价格全部高于发行价格。

截至7月20日收盘，9只基础设施公募REITs中，有3只产品价格低于发行价。广州广河折价率最高，为2.17%；首钢绿能溢价率最高，为4.78%。

在成交额方面，Wind数据显示，上市首日9只基础设施公募REITs总成交额达18.60亿元，成交量高达4.27亿份。随后，成交额呈现快速下降趋势，6月29日首次降至亿元以下，随后成交情况进入平稳期，在6000万至8000万元左右波动。

在流动性方面，公募REITs的成交量在上市首日非常活跃，随后活跃度显著下降。从换手率来看，当前总体换手率在0.2%至0.3%左右波动。

“公募基础设施REITs上市一个月来总体运行平稳，市场趋于理性，逐步回归价值中枢。”中航基金公募REITs相关业务负责人表示。

可以作为 养老资产长期持有

对于投资者而言，投资公募REITs关心的问题主要集中在REITs的收益率、估值、流动性等方面，对应的是REITs运营期间分红率波动的风险、资产评估价值波动的风险以及上市后交易不活跃导致流动性不足的风险。

博时基金基础设施投资管理部基金经理胡海滨认为，公募REITs现金流预期比较稳定，基础设施类的底层资产受经济周期波动的影响较小，因此特别适合长期持有型的投资者。另外，因为公募REITs的预期现金流很难出现爆发性增长的情况，因此投资者比较容易用现金流折现法的模型测算出其内在价值，使得市场上投资者对公募REITs的价值容易达成一致预期，不容易被炒作。公募REITs的这种特点特别适合长期持有，因此建议公众投资者对公募REITs采取配置策略长期持有，尤其是可以作为未来养老资产来配置，而不是作为短线交易的一种投机型品种。

据新华社